

ПРИБАВЛЕНИЯ  
ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.  
Декабря 1. № 23. 1871 года.

Ф Ф Ч Ъ

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНЪШАГО АРСЕНИЯ, МИТРОНОПОЛИТА КИЕВСКАГО  
И ГАЛИЦКАГО, ПРИ ВСТУПЛЕНИИ ВЪ СВАТУЮ КИЕВОПЕЧЕРСКУЮ  
ЛАВРУ, 25 ОКТЯБРЯ 1871 ГОДА, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГО-  
СУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА,  
ВОЗВРАЩАШАГОСЯ ИЗЪ ГРУЗИИ.

БЛАГОЧЕСТИВЪШИЙ ГОСУДАРЬ!

Мы видѣли высоко, высоко-подъ облаками орла паряща-  
то, но слѣдовъ его не замѣтили. Таково Твое нынѣшнее  
путешествіе по обширнымъ пространствамъ Твоего царства не-  
объятнаго. Востокъ и западъ, югъ и сѣверъ почти въ одно  
время и видѣли, и слышали Тебя и удивлялись Твоему въ  
смиреніи величю, а слѣды Твоей мудрости и благости, на гор-  
рахъ Кавказскихъ неизгладимо напечатленные, будутъ гово-  
рить о Тебѣ вѣкамъ, и роды грядущіе будутъ цѣль завидовать,  
что мы имѣли счастіе жить подъ Твою проклонкою и богоосвя-  
щенною державою и наслаждаться Твоимъ радостотворнымъ

лицезрѣніемъ, Святая же Киевопечерская Лавра въ свои мно-  
говѣковыя скрижали впишетъ имя Твое на ряду съ именами  
великими Св. Владимира и Ольги Равноапостольныхъ, Петра  
и Екатерины Великихъ, Александра Благословленнаго и Ни-  
колая Правосуднаго. Да благословитъ Господь пути Твои и во  
времена грядущія и слава царствованія Твоего да процвѣтеть,  
яко кринь, среди тернія державъ иновѣрныхъ. Да исполнится  
надъ Тобою слово Пророческое: Вознесохъ Избраннаго отъ  
людей Моихъ: ибо рука Моя заступить Его и мыщца Моя  
укрытия Его и не приложитъ къ тому врагъ озлобити Его;  
аще же и приложитъ, то ничтоже успѣть на Него (Псал.  
88, 20—24).

## РѢЧЬ,

оказанная высокопреосвященнымъ Епископомъ ар-  
хиепископомъ, экзархомъ Грузинъ, благочестивый-  
шему Государю Императору Александру Никола-  
евичу, при входѣ Его Величества въ Тифлисскій  
соборъ въ сопровожденіи Великаго князя Влади-  
мира Александровича, 20 сентября 1871 года.

БЛАГОЧЕСТИВІЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Святая Церковь, въ одной изъ своихъ службъ, обраща-  
ясь къ тезоименитому Тебѣ святому, благовѣрному великому  
князю Александру невскому, между прочимъ такъ изобра-  
жаетъ добрыя, радостно благоговѣнныя отношенія къ нему его  
подданныхъ: «видѣвше лѣпоту лица и тѣлеснаго возраста Тво-  
его, новоградстіи людіе радовахуся и славляху Бога, взирающе  
на Тя» (Акаѳ. св. бл. в. к. Александру невскому). Вотъ о чьемъ  
Вѣримъ, что не только людіе новоградстіи, но и всѣ под-  
властные Тебѣ, Царь нашъ милостивый и благосердый, племена

и народы, коихъ только Ты удостоилъ своимъ посвѣщенiemъ, преисполнись великою радостью, вида лѣпоту лица Твоего, и прославляли Бога, даровавшаго намъ Царя по сердцу Своему.

Не сомнѣваемся, что путешествіе Твое и по нашему славному Кавказу проникло живымъ восторгомъ всѣхъ имѣвшихъ счастіе лицезрѣть Тебя, Царя Освободителя и Умировиторя!

Наконецъ и мы, обитатели сего древнаго града, удостоимся зресть Тебя лицемъ къ лицу и привѣтствовать Тебя отъ лица всей Иверіи въ семъ святомъ знаменитомъ храмѣ Сионскому,

Радуемся и торжествуемъ отъ всей души, и благодарно славимъ Бога, взирая на свѣтлую лѣпоту лица Твоего и видя въ немъ высокую, безграничную добруту души Твоей.

Радость наша, возвышается, еще болѣе тѣмъ, что вмѣсть съ Тобой зrimъ и старшихъ Августѣйшихъ Сыновъ Твоихъ — твердый и вѣрный залогъ величія и благородства Россіи.

Какъ мощный орелъ на своихъ могучихъ крылахъ, несешь Ты великий Царь, своихъ юныхъ, но мужающихъ чаль и съ горъ и уодий кавказскихъ показываешь имъ одну изъ лучшихъ областей Твоего великаго Царства, и указываешь мѣры и способы къ еще большему счастію Твоихъ вѣрооподанныхъ.

Какъ свѣтлое и красное солнце и яркія звѣзды обтекаете Вы покоренный и осчастливленный край и, шествуя многими путями (новыми, до Твоего царствованія здѣсь невиданными, всюду и на всѣхъ) разливаете счастіе и радость.

Да возрадуется же и Твое отеческое любвеобильное сердце и Твоихъ высокихъ спутниковъ, при видѣ доблестнаго Кавказа: да обрадуетъ Васъ Царь царствующихъ полной и высокою радостью, какъ обрадовали Вы насть своимъ милостинымъ посвѣщенiemъ и сладостнымъ лицезрѣнiemъ.

Видите царскимъ путемъ въ радость Господа своеи,  
да будетъ съ Вами Господь во всыхъ путехъ Вашихъ (Чис.  
20, 17. Мате. 25, 21. Притч. 3, 26).

## Св. Іоанъ Предтеча, Креститель Госпо- да нашего Іисуса Христа. (\*)

І. ЗАЧАТИЕ СВ. ІОАННА ПРЕДТЕЧИ.  
(Лук. 1, 5—25.)

Первые Божественные дѣйствія, которыми началось открытие на земль непостижимой тайны воплощенія Сына Божія, и которые въ постыдствіи являются столь важными для всего рода человѣческаго, мы находимъ скрытыми въ тени частной жизни немногихъ, Богомъ избранныхъ, лицъ. Такъ вседѣтельная и всесовершительная Премудрость Божія всегда и вездѣ является тайною скровенною отъ вѣка и отъ родовъ!

Какъ въ царствѣ природы восходъ солнца всегда предваряетъ утренняя звѣзда, провозвѣстница свѣта, такъ яркая звѣзда взошла и на горизонтѣ царства Благодати предъ восходомъ Солнца Правды. *Бысть во дни Ирода царя Гудейска, іерей иѣзукій именемъ Захарій, отъ дневныхъ чреды Авіаны и жена ею отъ дщерей Аароновыхъ, и имя ей Елисаветъ.* Еще древнимъ патріархомъ Іаковомъ было предрѣчено, что Мессія придетъ на землю тогда, когда отнимется скіпетръ отъ Гуди аланоположника отъ чресль ею (Быт. 49, 10). Давно уже Гуди — съ самаго пѣнна Вавилонскаго подверглись чуж-

(\*) Продолженіе уроковъ по Еванг. исторіи. См. Волог. Епарх. Вѣдом. 1867 г. №№ 6 и 18 и 1869 г. № 1, где напечатаны статьи: „Благовѣщеніе Архангела Пресв. Дѣви Марії. О свиданіи Пресв. Дѣви Маріи съ праведною Елисаветою. Рождество Христово.“

дому вліянію царей иноплеменныхъ; но рѣшительное паденіе царства ихъ совершилось со времени покоренія оного Римлянами. Съ тыхъ порь уже въ конецъ отнять былъ скипетръ отъ Іуды и законоподожникъ отъ чресть его: Іудея стала провинціею Рима въ собственномъ смыслѣ этого слова. Хорошион Съ утратою политического своего значенія царство Іудейское, очевидно, падало, а вмѣстѣ съ этимъ приходилъ къ концу и Ветхій Завѣтъ. И непреложный въ своихъ обѣтованіяхъ Господь на развалинахъ этого царства и завѣта полагаетъ твердое основаніе Царства Христова и новаго благодатнаго завѣта. Это важнѣйшее изъ дѣлъ своихъ Всеблагай Господь предназначаетъ тѣмъ, что благословляетъ домъ одного іудейскаго священника Захаріи, который, по чиноположенію Ветхозавѣтнаго богослуженія, принадлежалъ къ извѣстной чредѣ Авиани. (\*)

(\*) Образование священническихъ чредъ относится ко временамъ царя Давида. Когда съ умноженіемъ потомства Елеазара и Иеамара, сыновей Аароновыхъ, число священниковъ весьма возрасло, то Давидъ, въ предотвращеніе беспорядковъ при Богослуженіи, легко могущихъ произойти отъ множества служащихъ, нашелъ необходимымъ раздѣлить ихъ на 24 класса, или чреды, назначивъ 16 чредъ изъ фамилии Елеазара и 8 изъ фамилии Иеамара (1 Парал. 24, 3—19.) Пространствомъ времени, въ продолженіе котораго извѣстное число священниковъ въ дошедшую очередь, обязано было отправлять Богослуженіе, по свидѣтельству Іосифа Флавія (Antiqu lib. VII, 14) обыкновенно назначалась недѣля. Такое раздѣленіе священниковъ на чреды, изъ коихъ каждое называлось именемъ своего предстоятеля, удержано было послѣ Давида Соломономъ (2 Парал. VIII, 4, 5.) и послѣ восстановлено Езекіею и Іосіею (2. Пар. XXI, 2; XXV, 4, 5.). Хотя изъ пѣтина Вавилонскаго, по свидѣтельству Ездры (1 Езд. 11, 36—39) и Нееміи (VII, 39—42.) возвратились только четыре чреды; по древнее раздѣленіе и подъ прежними названіями опять было восстановлено Іудою Маккавеемъ, какъ свидѣтельствуетъ о семъ Іосифъ Флавій (Orig. VII, II.) Чреда Ави при Давидѣ и при Маккавеяхъ, является 8-ю въ числѣ 24 (Парал. XXIV, 3, 19 си. Orig. VII, II.).

Захарія, происходя изъ священническаго рода, и самъ будучи священникомъ, и жену имѣть изъ священническаго рода. Елизавета вела роль свой по прямой линіи отъ Аарона (Лев, 1, 5). Это обстоятельство, что супруги тотъ и другая происходили изъ священническаго рода, придавало особенную важность, какъ вихъ дому, такъ и лично имъ самимъ. (\*) Но вышеупомянутое значение ихъ еще болѣе возвеличивалось нравственными ихъ качествами: бѣстия праведна оба предъ Богомъ, ходящемъ всѣхъ заповѣдехъ Господнихъ безпорочно. И праведность благочестивыхъ Захаріи и Елизаветы тѣмъ выше и замѣчательнѣе являются, чѣмъ глубже было нынѣшнее нравы современного имъ общества Гудейскаго. Послѣднее время предъ рождествомъ Христовымъ было временемъ рѣшительного упадка народной нравственности и религіи. Среди непрестаннѣхъ волненій и переворотовъ общественныхъ, въ политической борьбѣ враждовавшихъ партій, Иudeи соверженно утратили изъ виду истинный смыслъ Закона Моисеева, заключивши все исполненіе оного въ одной вѣнчней и большою частию суевѣрной религиозной дѣятельности, которую проповѣдывали имъ вожди слѣпые; самое святое, самое завѣтное ихъ учение объ Искупитель—сущность закона и Пророковъ—и оно наконецъ учителями, не призванными на дѣло Божіе, изъ духовнаго извращено было въ плотское понятіе о Мессіи, какъ о царь завоеватель народовъ, право на оправданіе заключено въ одномъ плотскомъ происхожденіи отъ Авраама; (\*\*);—и въ сие то время всеобщаго расплѣтнія народной нравственности являются праведными Захарія и Елизавета: тѣмъ цѣнныѣ и выше становятся добродѣтели ихъ предъ очами всевидящаго Бога!—

Однако сии благочестивые старцы, по видимому, не вполнѣ

(\*) *Vit de vita Joseph. Flav. cap. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.*  
(\*\*) См. напечатаніе Церковно-Бібл. Истор. М. Филарета, изд. 1840 г., стр. 470—472.

пользовались благословением Божиимъ: у нихъ не рождались дѣти. У народа, который чадородie считалъ знакомъ великой милости Божией (Исх. 23, 26; Второз. 7, 14), — у которого длинная родословія, идущія по прямой линіи отъ Авраама, чрезъ множество родовъ, были въ особенномъ уваженіи, — у такого народа неплодный бракъ не могъ не печалить супруговъ и не считаться какъ бы неблагословеннымъ. Захарія и Елисавета обращались съ пламенною и усердною молитвою къ Богу, чтобы Онъ даровалъ имъ дѣтей; обоимъ казалось крайне прискорбнымъ, что вмѣстѣ съ ними умреть славный родъ ихъ, и имъ ихъ не будетъ жить въ потомствѣ; но чѣмъ они становились старѣе, тѣмъ менѣе оставалось для нихъ надежды на дѣторожденіе.

Велико и тяжко было испытаніе вѣры благочестивыхъ старцевъ: за то высока имъ была дарована и награда отъ Господа за долгое терпѣніе. Когда они, обремененные лѣтами, уже всего менѣе могли расчитывать на потомство; тогда, къ великому утѣшению и радости, Господь благословляетъ бракъ ихъ и благословляетъ такъ, какъ ранѣе сего не была благословлена ни одна супружеская чета въ родѣ человѣческомъ.

Однажды, когда Богослуженіе во храмѣ Иерусалимскомъ отправляла чреда Авіани, священнiku Захаріи, принадлежавшему къ этой чредѣ, надлежало возжигать священный єиміамъ на алтарѣ кадильномъ (\*). єиміамъ этотъ, по свидѣтельству

(\*) Церковныхъ требъ, исполненіе которыхъ лежало на обязанности священниковъ во время чередиаго ихъ служенія во храмѣ, было много: кроме куренія єиміама, они должны были припасать елей въ златомъ свѣтильнике и возжигать его; каждую недѣлю перемѣнять хлѣбы предложенія на трапезѣ, сохранять неугасимый огонь на алтарѣ церковнаго двора, совершать утреннія и вечернія жертвононошенія, и проливать жертвенную кровь при подноженіи жертвенника. Имъ предписы-

Іосифа Флавія (\*), воскурался дважды въ день во время утренняго и вечерняго Богослуженія: утромъ, при восходѣ солнца, а вечеромъ при захожденіи онаго. Съ горстю фиміама праведный старецъ вошелъ во святилище; народъ, стоявшій на переднемъ дворѣ храма, обыкновенно совершалъ въ то время тайные молитвы предъ Господомъ, ожидая возвращенія священника, чтобы получить отъ него благословеніе. Священнодѣйствіе куренія єїміама не могло быть продолжительно; но Захарія на этотъ разъ, сверхъ обыкновеній, замедлилъ во святилищѣ. Случай къ такому замедленію былъ слѣдующій: въ то время, какъ онъ приступалъ къ алтарю, готовился возложить на оный єїміамъ, вдругъ взору его представилось чудное видѣніе: по правую сторону алтари кадильного стоялъ ангель: явился же ему *Ангелъ Господенъ*, стоя одесную алтаря кадильного.

Посланіе Ангеловъ къ земнороднымъ, по большей части, бывало знаменіемъ особенного благоволенія Божія къ нимъ, но людямъ грѣшнымъ всегда страшны были небесныя явленія. Самые праведники, никогда не чуждые сознанія своей виновности предъ Богомъ, не могли не смущаться въ присутствіи небожителей; чистыя души ихъ, конечно, были близки къ небесному, но немощная плоть трепетала при этихъ случаяхъ. Подобно всѣмъ смертнымъ, устрашился и Захарія, пораженный видѣніемъ Ангела. И страхъ благочестиваго священника такъ былъ силенъ, что небесный посланикъ не иначе могъ приступить къ объясненію съ нимъ, какъ напередъ успокоивъ тревожное мятущіеся его духъ: *рече же къ нему Ангель: не*

валось также трубить въ трубы и рога для созыванія народа; они должны были очищать проказу и другія нечистоты и наставлять народа въ законѣ (Исх. 27, 21; Числ. 10; Лев. 8, 14; 10, 11; 2 Пар. 17, 9.). Такая многочисленность и разнобразіе церковь, службъ были причиною того, что служащіе священники для удобства и облегченія себя раздѣляли онаго по жребію. Vid. August. Calmet. Commentar. in Luc.

(\*) Antiqu. lib III, cap, 9.

бояся, Захаріе! «Ты смущился старець, какъ бы такъ вѣщалъ бесплотный притрепетному Захарію,—ты смущился; мое явление навело на тебя страхъ; но успокойся, ободрись. Я предсталь сказать тебѣ вѣсть самую радостную,—сказать, что твоя молитва наконецъ дошла до неба и услышана тамъ. Жена твоя Елизавета родить тебѣ сына, которому ты долженъ дать имя *Іоаннъ*. *Іоаннъ* значить: милость, благодать, спасение Божие—имя самое радостное! Оно и должно быть таковыемъ: потому что новорожденный будетъ отрадою не только тебѣ—на старости лѣтъ; но его рожденіе будетъ радостію и для многихъ другихъ: *мнози о рождествѣ его возрадуются.*»

Возвѣстивъ такимъ образомъ Захарію о благомъ и желанномъ дѣйствіи его молитвы,—о имѣющемъ отъ него родиться, въ слѣдствіе сей молитвы, отрочати, небесный благовѣстникъ далѣе, для полноты своего благовѣстія, а вмѣстѣ и для большаго удостовѣренія въ истинѣ онаго, переходитъ къ частнымъ подробностямъ благовѣстія: указываетъ на высокій нравственный характеръ имѣющаго родиться Иоанна, на его высокое служеніе и на его близкія отношенія къ лицу Мессіи.—

Изображая нравственный характеръ Иоанна, небесный благовѣстникъ вѣщалъ, что онъ будетъ мужъ великой предъ очами Божіими: *будетъ велий предъ Господемъ*, въ противоположность земному величію предъ человѣками; будетъ духовно великъ, какъ ближайшій провозвѣстникъ и дѣятельный предуготовитель Царствія Божія. Поэтому самому и воспитывать его должно особеннымъ образомъ: онъ долженъ носить на себѣ, во всю свою жизнь, обѣть назорейства. Въ назорействѣ сосредоточена была вся суровая строгость закона Моисеева, и Иоаннъ, какъ завершительный камень зданія церкви Ветхозавѣтной, долженъ былъ вполнѣ выразить въ своей жизни и дѣятельности всю эту строгость, дабы, такимъ образомъ, и самому перейти отъ закона дѣль къ закону благодати, и для другихъ содѣлаться надежнымъ руководителемъ въ Царство

Христово. Назорей, между прочими аскетическими подвигами, вѣбрали на себя обѣтъ воздерживаться отъ вина и сукера т. е. какъ отъ вина въ собственномъ смыслѣ, такъ и вообще отъ всего охмѣляющаго. Какъ истинный Назорей и Иоаннъ не будетъ пить вина и сікера и исполнится Духа Святаго еще отъ чрева матери своей, исполнится въ той мѣрѣ, въ какой Духъ Святый вообще дѣйствовалъ въ людахъ до искупленія, возбуждая въ нихъ желаніе искушенія.

За тѣмъ, обращаясь къ благотворному служенію Иоанна для людей, Архангель благовѣстилъ о немъ: *и многихъ отъ сыновъ Израилевыхъ*, которые предпочтительно предъ всѣми народами, были избраны Промысломъ и предуготовляемы къ приближающемуся великому событию, обратитъ ко Господу Богу ихъ. Какъ Предтеча Христовъ — сынъ Захаріи — призванъ исполнить и дѣло Предтечи. Не имѣя въ самомъ себѣ источника жизни, онъ не вносилъ и въ человѣчество новаго въ высшаго начала бытія; — послѣднее принадлежало Самому Источнику жизни, Тому, который хотя шелъ за Иоанномъ, но былъ *кроплій его*. Дѣло Иоанна — раскрыть въ людахъ сознаніе нравственной порчи, пробудить въ нихъ стремленіе къ новой, высшей — духовной жизни. Проповѣдь о покаяніи и указаніе на Агнца Божія — составляли начало, средину и конецъ земнаго служенія Предтечи Господня.

Наконецъ въ благовѣстіи Архангела явленіе и служеніе Предтечи Иоанна поставляются въ тѣснѣйшей связи съ прішествіемъ Мессіи. *И той предвидеть предъ Нимъ духомъ и силу Ильиною обратити сердца отцемъ на чада, и противныя въ мудрости праведныхъ, уготовати Господеви муди совершенны.* Предвидеть предъ Нимъ т. е. Господомъ, предъ Которымъ великъ будеть. Какъ земные Цари, во время путешествія по своимъ владѣніямъ, обыкновенно посылаютъ впереди себя особыхъ чиновниковъ для исправленія путей и наставленія, какъ встрѣчать своихъ повелителей: такъ и Иоаннъ,

сынъ Захаріи, какъ ближайшій служитель и дѣятельный пред-<sup>го</sup> уготовитель открывашагося на землѣ царствія Божія, долженъ былъ идти впереди Мессіи, и своею проповѣдью приготовить людей къ достойному срѣтенію и принятію Его. И той предвидѣть предъ Нимъ духомъ и силу Иліиною.—Іоаннъ долженствовалъ быть не воскресшій Илія, но имѣющій только воскресить въ себѣ великій духъ Иліи Іеевитянина, этого сильного въ древнемъ Израилѣ ревнителя вѣры и благочестія....

Ангель благовѣстникъ окончилъ рѣчъ свою; но изумленіе и радость Захаріи были такъ сильны, что онъ вдругъ не могъ совладѣть съ собою и поверить тому, что давно уже привыкъ ститать несбыточно мечтою. Чѣмъ я могу удостовѣриться въ благовѣстіи твоемъ, вопросилъ онъ Архангела: я уже старъ и жена моя въ лѣтахъ преклонныхъ? Ангель отвѣчалъ: Я — Гавріилъ, предстоящій предъ Богомъ, посланъ говорить съ тобою, и возвѣстить тебѣ эту радость. Имя Гавріилъ — значитъ: сила Божія. Слова: предстоящій предъ Богомъ — выражаютъ близость Гавріила къ Творцу вселенной, преимущественную предъ другими Ангелами (Дан. 10, 13). Не ожидая отвѣта, но читая мысли Захаріи, Гавріилъ, властію посланника, уполномоченнаго Царемъ небеснымъ, произносить приговоръ невѣрію его: отсель ты онѣмѣешь и не будешъ въ состояніи произнести ни одного слова, доколѣ не придеть тотъ день, когда исполнятся мои слова; и это за то, что ты не хотѣлъ поверить мнѣ въ томъ, что непремѣнно исполнится въ свое время. Въ ту же минуту Захарія умолкъ и сдѣлался нѣмъ.—

Вразумленный о лицѣ вѣстника и получившій чудесное увѣреніе въ истинности его предсказанія, Захарій уже болѣе не имѣлъ причинъ продолжать невѣріе свое къ обѣтованію Божію. Пробывъ во храмѣ до конца своей служебной очереди, онъ возвратился въ свой домъ, и Елизавета зачала вожделѣніи плодъ. Обрадованная, что наконецъ снимается съ нея поношеніе безчадства, изъ благодарности ли къ Господу, по-

сътившему ее на старости лѣтъ такою высокою милостію, или для того, чтобы безвременно не огласить тайны, на которую самимъ Промысломъ наложена была печать молчанія, чрезъ отнатіе дара слова у Захаріи,—или по другимъ какимъ особенно важныхъ причинамъ,—только она цѣлымъ пять мѣсяцевъ по зачатіи сына держала себя такъ тайно, что никто, даже изъ самыхъ близкихъ и родственныхъ лицъ, не зналъ и не догадывался о ея беременности. *По сихъ же днехъ зачатъ Елисаветъ жена его, и таящеся мѣсяцъ пять, благоющи, яко тако мнъ сотвори Господь во дни, въ ияже призръ отъятии понощеніе мое въ человѣцъхъ.* (Лук. 1, 24. 25).

Протоіерей Николай Пухидинский.

(Окончаніе въ слѣд. №).

### ИСТОРИЧЕСКІЯ СВѢДЧНІЯ

о днѣ 1-го Августа, о праздніи «Происхожденія честныхъ древъ» и о мѣстѣ нахожденія Нерукотвореннаго Образа Спасителя, именуемаго: «Св. онъ Убрусъ».

День 1-го августа, по сказанію одного рукописнаго сборника 16 вѣка, былъ днемъ крещенія всей Руси.

Въ описаніи славянскихъ рукописей Московской синодальной библіотеки (отд. второй, томъ третій, стр. 667) излагается содержаніе сборника № 323. На листѣ 365 этого сборника крещеніе Руси отнесено ко времени царствованія Льва и Александра, сыновей Василія Македонскаго: *при тыхъ крестися князь великий Владимиръ Кыевский, и вся Русь августа 1.*

Отвергать совершенно достовѣрность сего сказанія о первомъ августа, какъ днѣ крещенія всей Руси при В. К. Владиміре только потому, что не тѣ были греческіе Императоры, при которыхъ крестился равноапостольный князь, нельзѧ. Поэтому что имена греческихъ Императоровъ и патріарховъ, при

которыхъ происходили три первыя крещенія (Аскольда и Дира Ольги, Владимира) въ разныхъ памятникахъ приводятся различно. Не точно указываются и годы этихъ крещеній. Но эта разность и неточность не препятствуютъ признавать достовѣрность важнѣйшихъ историческихъ событій нашей церковной исторіи въ отношеніи другихъ ихъ подробностей. Сличимъ, напримѣръ, съ историческими изслѣдованіями преосв. архіепископа Макарія, изложенными въ его книгѣ: исторія христіанства въ Россіи до Владимира (Спб. 1868) и некоторые свѣдѣнія, находящіяся въ печатной Кормчей; и увидимъ, что сіи послѣднія не точны. Въ печатной Кормчей, напр. говорится, что Императоръ греческій, при которомъ крестилась Ольга, былъ Ioannъ Цимисхій; а патріархомъ греческимъ былъ Василій Скомадренъ. Крещеніе Аскольда и Дира, напр., отнесено въ 886 году. О Владимирѣ говорится, что онъ бѣ отъ корене Августа Кесаря Римскаго. Еще примѣръ: преосв. Макарій (Ист. хр. до Влад. Спб. 1868, стр. 232) пишетъ, что епископъ, совершившій чудо съ книгою Евангелія и крестившій Русь при Аскольдѣ и Дирѣ, по нашимъ домашнимъ памятникамъ постоянно называется Михаиломъ. Но въ рукописномъ хрисмологіонѣ 1693 г. (Моск. синод. бібл. № 259 лист. 133 и 134), „разсказывается, на основаніи исторіи греческой, чудо греческаго епископа Алексія, не сгорѣвшаго съ евангеліемъ въ огнѣ и чрезъ то обратившаго Русь въ христіанскую вѣру.“ (Опис. Горск. и Невостр. отд. З томъ 2 стр. 242. М. 1862 г.). Въ семъ сказаніи и имя епископа Алексій, а не Михаилъ и еще говорится, что онъ и самъ не сгорѣлъ съ евангеліемъ. Слѣд. прибавляется новая черта къ событію: епископъ и самъ входилъ въ огонь съ евангеліемъ, а не клалъ только евангеліе въ огонь.

Можно полагать, что день мѣсяца точнѣе могъ удержаться въ имати предковъ нашихъ, чѣмъ имена греческихъ царей и святителей, чѣмъ даже годы крещеній русской земли, когда и годы вселенскихъ соборовъ не всегда указываются точно даже въ печатной кормчей.

Полагать такъ можно потому, что дни важнѣйшихъ церковныхъ событій праздновались и вписывались въ мѣсяцесловы; а годы сихъ событій не всегда записывались въ мѣсяцесловѣ. А что день 1 августа былъ особенно отмѣченъ въ нашихъ древнѣйшихъ святыцахъ, увидимъ ниже.

Императоры греческіе Левъ и Александръ, сыновья Ва-

силія Македонского, жили ранѣе не только Владимира, но и Ольги. При Василии Македонскомъ совершилось крещеніе Аскольда и Дира въ 866 году. О ихъ крещеніи дозвано, что оно совершилось между 26 мая и 23 сентября (см. у пр. Мак. ист. хр. до Влад. Спб. 1868 стр. 224).

И такъ можетъ быть, что и первое крещеніе Руси совершилось 1 августа. Левъ же и Александръ хотя не были Императорами въ это время, когда крестилась Русь при Аскольдѣ и Дирѣ, но могли быть современниками сего события. По Нестору, Левъ и Александръ вступили на престолъ въ 887 году.

Въ древнѣйшихъ русскихъ святцахъ при Остромировомъ евангелии, писанномъ въ 1056 году (Хр. Чт. 1852. кн. 1. О нихъ статья) упоминается о поклоненіи Кресту, бываемомъ 31 июля вечеромъ, т. е. наканунѣ 1 августа. И такъ день сей былъ днемъ особеннымъ еще прежде, чѣмъ Андрей Боголюбский одержалъ побѣду надъ Болгарами. Нынѣ день 1 августа въ церковномъ уставѣ носить название: происхожденіе Честныхъ Древъ честнаго и Животворящаго Креста. На утрени по великомъ словословіи положено совершать поклоненіе Кресту, какъ въ недѣлю крестопоклонную великой четыредесятницы. Предъ третьимъ и шестымъ часами положено совершать малое освященіе воды или въ храмѣ, или на источникахъ. Или же водоосвященіе совершаться можетъ и на утрени послѣ изнесенія Креста изъ алтаря прежде поклоненія (Кресту). Освященною водою предписывается уставъ совершать окропленіе и въ храма по всѣмъ жилищамъ и ихъ принадлежностямъ.

Что значитъ название праздника: „Происхожденіе честныхъ древъ“?

Части Животворящаго дерева Креста, того самаго, на которомъ былъ распятъ Господь Иисусъ Христосъ, были разпесены по многимъ мѣстамъ; нѣкоторыя изъ сихъ частей хранились во дворца Константинопольскихъ Императоровъ. Константинъ Багрянородный, жившій въ 10 столѣтіи, въ своемъ обряднике или описаніи церковныхъ и свѣтскихъ церемоній греческаго двора, свидѣтельствуетъ, что въ 1 день августа части дерева крестнаго выносятся изъ царскаго дворца въ Софійскій соборъ; и потомъ, въ продолженіи тринадцати дней обносятся по всему Константиноopolю. Каждый день обходили съ честными деревами извѣстную часть столицы, и обошедши, воз-

вращали ихъ въ Софійскій храмъ. 13-е же августа части древа Креста снова возвращались во дворецъ. Слово „*происхождение*, (*proekserevisis*) употреблялось для обозначенія торжественныхъ выходовъ Государей греческихъ и соотвѣтствуетъ слову *выходъ*; когда напр. говорятъ, что тогда-то былъ большой выходъ во дворцъ. Въ древнихъ греческихъ синаксарахъ есть свидѣтельство о происхожденіи честныхъ древъ Креста изъ дворца Греческихъ Императоровъ, бывшемъ 1 августа. Тамъ говорится, что Кресть носили по улицамъ Константино-поля въ началѣ августа, и на извѣстныхъ мѣстахъ совершили освященіе воды потому, что это время было тяжелое въ году по причинѣ зловредности воздуха и множеству заразительныхъ болѣзней. Воду освящали, чтобы сею цѣлебною водою оброплять стогны и исцѣляться отъ болѣзни. (Ссылки на обрядникъ находятся въ 3 том. Ист. Росс. Ц. Макарія на стр. 278).

(Моск. Епар. Выд.)

*Сказание о мысль нахожденіи Нерукотвореннаго Образа Спасителя, именуемаго «св. Убрусъ».* Нерукотворенный образъ Христа Спасителя, именуемый св. Убрусъ, былъ присланъ царю Едесскому Авгарю отъ самаго Спасителя. Объ чудесномъ написаніи его извѣстно слѣдующее: Господь умывъ водою лицо Свое, взялъ въ четверо сложенный платъ, отерся имъ,— и на этомъ платѣ, или убрусѣ отпечатлѣлся *Его образъ*, справедливо названный *Нерукотвореннымъ*. Этотъ образъ Господь вручилъ удивленному внезапнымъ чудомъ живописцу Ананію, для доставленія въ Едессу, къ болящему царю, который тотчасъ и получилъ исцѣленіе. Въ 994 году императоръ греческій Романъ перенесъ св. Убрусъ въ Царьградъ, и въ память этого перенесенія установленъ праздникъ 16 августа. Съ тѣхъ поръ Нерукотворенный образъ пребывалъ въ придворной Фаросской церкви до 1204 года. Въ этомъ году Царьградъ былъ взятъ датинянами-крестоносцами, которымъ и досталась эта святыня, и при раздѣлѣ добычи уступлена венецианскому дожу Дандоло, который и отправилъ ее на корабль въ Венецию, но корабль погибъ въ Пропонтидѣ (Мраморномъ морѣ), такъ что при этомъ кораблекрушеніи ничего съ корабля не спасено и все рѣшительно поглощено волнами. Греческие матросы по преданію, переходящему отъ дѣда къ внукамъ, отъ

отца къ дѣтямъ всѣ знаютъ мѣсто, гдѣ погибъ корабль, на  
груженный священою добычею, и съ чувствомъ благоговѣнія  
и глубокаго горя, указываютъ пассажирамъ мѣсто крушения  
корабля. Это подтвердилъ въ 1848 году вселенскій патріархъ  
въ письмѣ своемъ къ г. Горголи. «Полагаютъ», писалъ патрі-  
архъ Константій, «что образъ Едесскій находится въ Римѣ,  
въ церкви св. Сильвестра; но латинское преданіе несправедли-  
во, какъ въ отношеніи къ этому предмету, такъ и ко многимъ  
другимъ. По взятіи Константина, Балдуинъ, овладѣвъ  
имперіею, ничего изъ того, что хранилось въ придворной Фа-  
росской церкви не передалъ въ руки иностранцевъ, кромѣ  
чудеснаго образа Господа нашего, захваченнаго дожемъ Дандоло  
и потонувшаго въ морѣ».

Потерю подлиннаго Нерукотвореннаго Образа и до сихъ  
поръ горько оплакивають православные христіане, въ особен-  
ности греки, въ рукахъ которыхъ столько вѣковъ сохранялся  
святый Убресь. Но вмѣстѣ съ тѣмъ они питаютъ надежду,  
что придетъ время, когда Едесскій образъ снова будетъ на-  
ходиться въ Царьградѣ. Между православными жителями  
востока сохранилось преданіе, по которому Нерукотворенный  
Образъ будетъ обрѣтенъ въ морѣ, по взятіи христіанами  
Царяграда.

(Духов, Бесѣд.)

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Объ изданіи

## Вологодскихъ Епархиальныхъ

### ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1872 году.

Издание Вологодскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей будетъ  
продолжаться и въ 1872 году по той же, утвержденной Свя-  
тымъ Синодомъ, программѣ.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будуть выходить по прежнему два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 чисель каждого мѣсяца, выпусками отъ 2 до 3 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію ПЯТЬ РУБЛЕЙ съ пересылкою.

Желающіе получать Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости благоволять агресовать свои требования: въ редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Вологду.

Въ редакціи можно получать:

а) полные экземпляры Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей за прошлые годы по половинной ихъ цѣнѣ, а именно: за 1864 г. — 50 коп., за 1865 и 1866 годы по 2 рубля, а за 1867, 1868, 1869 и 1870 по 2 руб. 50 копѣекъ.

б) экземпляры отдѣльныхъ номеровъ Вѣдомостей за всѣ годы, по 20 коп. за номеръ.

На пересылку по почтѣ каждого полного экземпляра Вѣдомостей прилагается пересылочныхъ за три фунта. Касательно же пересылки отдѣльныхъ номеровъ, редакція просить о. о. благочинныхъ дальнихъ уѣздовъ, чтобы они, по собраніи отъ причтовъ подвѣдомственныхъ имъ церквей свѣдѣній о количествѣ недостающихъ экземпляровъ отдѣльныхъ номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, заявляли въ редакцію требованія на нихъ вдругъ, а не въ розницу, прилагая на пересылку каждыхъ 24 номеровъ за три фунта, отъ 12 до 15 номеровъ за два фунта, менѣе 12 номеровъ за одинъ фунтъ. На пересылку деягъ менѣе рубля, могутъ быть, вмѣсто ихъ, прилагаемы почтовыя марки.

Редакція Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣше просить редакціи всѣхъ газетъ и журналовъ, съ которыми она доселѣ мѣнялась изданіями, продолжить обмѣнъ и перепечатать на своихъ страницахъ краткое объявленіе о продолженіи изданія Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей въ 1872 г.—2.

Въ лучшихъ книжныхъ магазъ нахъ у издателя (Архимандритъ Михаилъ, Профессоръ Московской Духовной Академіи, въ Сергиевскомъ посадѣ Московской губерніи) поступила въ продажу.

## ВТОРАЯ КНИГА

### ТОЛКОВАГО ЕВАНГЕЛИЯ (\*)

ЕВАНГЕЛИЕ ОТЪ МАРКА И ОТЪ ЛУКИ на славянскомъ и рускомъ на рѣчи, съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями Архимандрита Михаила. Москва 1871. въ болш. 8-ю; стр. 6 и 615. Цѣна 2 руб. 75 к. съ пересылкою 3 руб. сер.

Тамъ же продаются:

2. ТОЛКОВОЕ ЕВАНГЕЛИЕ, книга первая: ЕВАНГЕЛИЕ ОТЪ МАТОЕЯ, на славянскомъ и рускомъ нарѣчи, съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями Архимандрита Михаила (съ картою Палестины). Москва. 1871 г. въ болш. 8-ю д. л. стр. 10 и 568. Цѣна 2 руб. 75 коп. сер. съ пересылкою 3 руб. сер.

3. Той же книги изданіе ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ. 42 листа (въ форматѣ текста) картинъ и рисунковъ изъ евангельской исторіи, снятыхъ съ картинъ и рисунковъ лучшихъ художниковъ. Цѣна 4 руб. 50 к. с. съ пересылкою же 5 руб. с. с.

NB. Иллюстрированныхъ изданій второй и третьей книгъ Толковаго Евангелия не будетъ.

4. О ЕВАНГЕЛИЯХЪ И ЕВАНГЕЛЬСКОЙ ИСТОРИИ. По поводу книги Ренана „Жизнь Иисуса“ (Vie de Jesus, par M. E. Renan) опять обзора и разбора такъ называемой отрицательной критики Евангелій и евангельской исторіи—Архимандрита Михаила. Изданіе второе, исправленное и дополненное. Москва. 1870 г. стр. 362. Цѣна 1 руб. 75 коп. Сер., съ пересылкою же 2 руб. сер.

5. ВВЕДЕНИЕ ВЪ НОВОЗАВѢТНЫЙ КНИГИ СВЯЩЕННАГО ПИСАНИЯ, соч. Г. Герике. Переводъ съ нѣмецкаго, подъ редакціей Архимандрита Михаила. Въ двухъ частяхъ. Москва. 1869 г. стр. 600. Цѣна за обѣ части 2 руб. 50 коп. сер., съ пересылкою же 3 руб. сер. за каждую отдельно по 1 руб. 50 к. с. съ пересылкой.

(\*) Прекрасную рекомендациою этой книги можетъ служить напечатанное въ Волог. Епарх. Вѣдомостяхъ минувшаго 1870 г. (см. № 9, часть неоф. стран. 333 — 340) Библіографическое извѣстіе, соч. А. Н., написанное по поводу выхода въ свѣтъ первой книги «Толковаго Евангелия» съ объяснительными примѣчаніями на Евангеліе отъ Матея, тогоже автора. Архим. Михаила. Въ этой статьѣ ясно показаны: важное значение подобной книги и потребность ея какъ для православнаго духовенства, такъ и общества въ настоящее время.

Епархиальное начальства при выписке для первоклассных приходскихъ библиотекъ, и гражданское начальства, при выписке для народныхъ школъ и училищныхъ библиотекъ, прямо отъ издателя въ значительномъ количествѣ экземпляровъ, пользуются болѣе или менѣе значительной уступкой, соотвѣтственно большему или меньшему количеству выписываемыхъ экземпляровъ, по особому условію съ издателемъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА  
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1872 году.

Издание журнала Душеполезное Чтение, при помощи Божіей, будетъ продолжаемо въ 1872 году на прежнихъ основаніяхъ. Редакція постарается оставаться върною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общепонятнаго и общеполезнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЬ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писания. По этой части Редакція будетъ продолжать трудъ истолкованія церковныхъ чтеній изъ Св. Писания, известныхъ подъ именемъ паремій.
- 2) Статьи догматического и нравоучительного содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ виду современные явленія въ общественной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особы статьи.
- 3) Рассказы изъ общей церковной исторіи, и изъ исторіи русской Церкви.
- 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни.
- 5) Статьи относящіеся къ православному Богослуженію.
- 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 7) Описаніе путешествий къ святымъ мѣстамъ.
- 8) Миссионерскія свѣдѣнія.
- 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ.
- 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Сверхъ того будетъ продолжаемо изданіе дрез-  
ниаго патерика, въ переводѣ съ греческаго.

Душеполезное Чтеніе попрежнему будетъ выходить еже  
мѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки: 3 р.  
50 к.; съ пересылкою иногороднымъ и съ доставкою москов-  
скимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы отпускаются по два рубля съ пересылкой; за 1867, 1868, 1869, 1870 и 1871 годы по три р. съ пересылкой.

Подписька на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ въ домѣ редактора, священника Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, Васілія Нечаева; въ конторѣ Университетской типографіи; у книгопродавцевъ: Соловьева, Глазунова, Ферапонтова, и Салаева. Въ С. Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ Кораблева, Базуна и Глазунова.

Иногородные благоволять относиться для подписки исключительно въ редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ. Издатель и редакторъ Священникъ ВАСИЛІЙ НЕЧАЕВЪ.

## При редакції Душеполезнаго Чтенія

продаются отдельно напечатанныя сочиненія,

съ платою за пересылку:

1) Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія . . . . . 1 р. 25

2) Божественная литургія . . . . . 1 р.

3) Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ собровъ . . . . . 1 р.

Слѣдующія за симъ сочиненія могутъ быть выписываемы на  
цѣну не менѣе 50 коп.

4) Житіе святаго преподобнаго-мученика и исповѣдника  
Стефана Нового . . . . . 7,,

5) Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одѣждѣ 10,,

6) О дружбѣ . . . . . 7,,

7) Жизнь святаго Василія Великаго . . . . . 25,,

8) Братья и сестры . . . . . 7,,

9) Святый Владимиръ равноапостольный . . . . . 10,,

10) Жизнь св. Григорія Богослова . . . . . 20,,

11) Указатель къ Душеполезному Чтенію за 10 годовъ . . . . . 30,,

ОБЪ ИЗДАНИИ

ОВЪЯВЛЕНИЕ

„ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНИЯ“

въ 1872 году.

«Христианское Чтение» будет издаваться въ 1872 году по утвержденной Святейшимъ Синодомъ программѣ и въ прежнихъ размѣрахъ. Пятидесятилѣтнее существование этого журнала, всегда служившаго лучшимъ выражениемъ современного уровня у насъ духовнаго образования, достаточно свидѣтельствуетъ о сочувствіи, которымъ онъ пользовался и продолжаетъ пользоваться со стороны просвѣщеннѣйшей части нашего общества. Редакція надѣется и въ наступающемъ году оправдать заслуженное ею довѣріе, представивъ на страницахъ своего изданія лучшіе въ настоящее время опыты изслѣдованія по разнымъ отраслямъ богословскихъ наукъ. Распоряжаясь весьма большимъ запасомъ разнаго рода учено-богословскихъ статей, она имѣетъ, впрочемъ, въ виду дать мѣсто въ журналѣ тѣмъ изъ нихъ, которые имѣютъ ближайшее отношеніе къ возникающимъ современнымъ вопросамъ и потребностямъ нашего общества. Отвлеченные ученыя изслѣдованія, при всемъ ихъ научномъ достоинствѣ, не могутъ въ массѣ читателей возбуждать такого интереса, - какъ въ слушателяхъ академическихъ аудиторій. Сознавая это, Редакція въ послѣдніе годы съ особымъ удовольствиемъ спѣшила сообщить читателямъ тѣ свѣдѣнія о ходѣ важнѣйшихъ событий въ средѣ православной церкви на востокѣ, равно какъ и движеніяхъ на западѣ въ пользу православія, которыя сообщались ей извѣстнѣйшими лицами нашего заграничного духовенства. Таковъ же взглядъ ея на эту сторону дѣла и впереди. Равнымъ образомъ живое сочувствіе развитію внутренней жизни нашей отечественной церкви и въ частности—потребностямъ епархиального духовенства побудило насъ уже съ прошедшаго года открыть особый отдѣлъ въ журналѣ подъ рубрикою «Современное Обозрѣніе». Въ наступающемъ году мы надѣемся этотъ отдѣлъ по возможности разширить, какъ только дозволитъ программа журнала, въ особенности по окончаніи печатанія учебника, до-

каноническому праву покойного преосвященного Андрея Шагуны, которое уже очень близко, равно какъ и въкоторыхъ другихъ обширныхъ по своему изложению богословскихъ изслѣдований. Вообще, не лишая журналь ученаго характера, мы постараемся придать ему, сколько возможно, еще болѣе разнообразія, жизни и соотвѣтствія насущнымъ запросамъ круга нашихъ читателей, чѣмъ доселъ это имѣлось въ виду, и примемъ съ благодарностю всякое заявленіе и содѣйствіе иамъ въ этомъ смыслѣ.

Подписанная цѣна за годовое изданіе: въ С.-Петербургѣ, безъ доставки на домъ, 6 р., а съ укупоркою, доставкою и пересылкою во всѣ губерніи 7 руб.

Книгопродацамъ дѣлается уступка по 30 коп. съ экземпляра; затѣмъ существовавшая досель привилегія въ пользу комиссіонеровъ съ 1872 г. прекращается.

#### ВЪ РЕДАКЦИИ ПРОДАЮТСЯ:

1) «Христіанское чтеніе» за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 годы. Цѣна за экземпляръ каждого изъ этихъ годовъ, вместо прежней (5 р. безъ пересылки, съ пересылкою 6 р.), назначается 3 р. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкою Выписывающіе журналъ за всѣ исчисленные годы (всего за 14 годовъ) одновременно пользуются уступкою 50%, т. е. платить по 1 р. 50 к. за годовой экземпляръ (12 книгъ), безъ пересылки, за которую нужно прилагать на 5 фунт. для каждого годового экземпляра.

2) «Христіанское чтеніе» за 1848, 1849, 1850, 1851, 1852, 1853, 1854, 1855, 1856, 1857, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868, и 1870 годы. Цѣна за экземпляръ каждого года 6 р. безъ пересылки и 7 р. съ пересылкою.

3) *Бесѣды иже во святыхъ отца нашего Иоанна Златоустаю*, въ русскомъ перевѣдѣ, напечатанныя въ «Христіанскомъ Чтеніи» за разные годы, можно получать и отдѣльными книгами, по слѣдующимъ цѣнамъ:

*Бесѣды на псалмы*, два тома. Цѣна 3 р., съ пересылкою 3 р. 25 к.

*Бесѣды къ антioхийскому народу*. Цѣна 2 р. съ пересылкою 2 р. 25 к.

*Беседы на разные места Св. Писания, три тома.* Цѣна за всѣ 4 р. 50 к., съ пересылкою 5 р. Каждый томъ отдельно по 1 р. 50 к., съ пересылкою 1 р. 75 к.

*Беседы и слова на разные случаи, два тома.* Цѣна 2 р., съ пересылкою 2 р. 50 к.

*Беседы на Евангелие отъ Иоанна, два тома.* Цѣна 2 р., съ пересылкою 2 р. 50.

*Беседы на первое посланіе св. апостола Павла къ Коринѳянамъ, два тома.* Цѣна 1 р. 50 коп., съ пересылкою 2 руб.

4) *Письма св. Иоанна Златоустаго на разныя лицамъ.* Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 25 к.

5) *Церковная история Евсевія Памфіла.* Цѣна 2 р. съ пересылкою 2 р. 25 к.

6) *Письма преп. Феодора Студита, два тома.* Цѣна 2 р. 50 к., съ пересылкой 3 р. Отдельно—1-й томъ 1 р., съ пересылкою 1 р. 25 к.; 11-й томъ 1 р. 50 к., съ пересылкою 1 р. 75 к.

7) *Древнія Формы Символа Вѣры православной церкви, или такъ называемые Апостольскіе Символы, соч. профессора И. В. Чельцова.* Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 25 коп.

9) *Св. подвижники восточной церкви, соч. преосв. Филарета, арх. Черниговского.* Цѣна съ пересылкою 1 р. 50 к.

10) *Систематический указатель къ «Христіанскому Чтенію» за 1821—1870 годы.* Цѣна 75 к., съ пересылкою 1 р.

Редакція просить гг. иногородныхъ подписчиковъ адресовать свои требованія прямо и исключительно—въ редакцію Христіанскаго Чтенія, при С.-Петербургской Духовной Академіи\*, съ точнымъ обозначеніемъ губерніи, уѣзда, города или почтовой конторы, въ которую слѣдуетъ доставлять журналъ,—званиемъ, имени, отчества и фамиліи подписчика.

Редакторъ Христіанскаго Чтенія,

*Професоръ И. Чельцовъ;*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

## О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ

ЖУРНАЛА

### „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“

ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ.

Съ первого Генваря 1872 года будетъ продолжаться изданіе „Воскреснаго чтенія“. Не измѣняя прежней программы этого давнаго духовнаго журнала, въ свое время утвержденной Св. Синодомъ, новая редакція обратить особенное вниманіе на статьи, руководствующія къ толковому чтенію Св. Писанія какъ въ школѣ, такъ и въ семейномъ кругу, въ той мысли, что не только воскресное, но и ежедневное чтеніе у православнаго христіанина должно быть по преимуществу чтеніемъ Слова Божія. Кроме того „Воскресное Чтение“ подъ новою редакціей будетъ представлять своимъ читателямъ въ каждомъ номерѣ непремѣнно краткое популярное поученіе въ такомъ видѣ, что оно можетъ быть, въ случаѣ надобности, прочитано съ церковной кафедры присутствующимъ въ Церкви и также дано въ руки людямъ грамотнымъ, почему либо не бывшимъ въ Церкви, или же и тѣмъ, которые были въ Церкви, но пожелали еще разъ на дому прочитать слышанное въ Церкви. Для этого каждое поученіе будетъ печатаемо и въ отдельныхъ оттискахъ. Но предлагая, такимъ образомъ, готовое нравственно-религиозное чтеніе, „Воскресное Чтение“, не зависимо отъ этого, будетъ указывать по возможности своимъ читателямъ и все, что заслуживаетъ чтенія въ новоиздаваемыхъ духовныхъ книгахъ и журналахъ. Для сего ежемѣсячно читатели будутъ получать по листу библиографіи и журналистики.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ будетъ выходить еженедѣльно въ объемѣ не менѣе одного листа большаго формата (считая листъ въ 16 страницъ и при томъ каждую страницу въ два столбца). Годовое изданіе составить три тома, изъ нихъ два тома собственно составлять „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“, а третій—обозрѣніе всѣхъ вышедшихъ въ теченіе года духовныхъ книгъ и журналовъ. Цена годовому изданію четыре рубля съ пересыпью и доставкою на домъ. Подписчики „ВОСКРЕС-

НАГО ЧТЕНИЯ" на 1872 г., подписавшееся до Пасхи, получать въ видѣ преміи книгу въ 20 печатныхъ листовъ: "РУКОВОДИТЕЛЬ КЪ ТОЛКОВОМУ ЧТЕНИЮ ВІБЛІИ".

Въ отдельномъ изданіи эта книга будетъ стоить 1 р. 50 коп.

Подписка принимается въ Кіевѣ: въ редакції журнала (Спасская улица д. № 186) и въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго, въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ Кораблева, и Сирякова въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ А. Н. Ферапонтова.

Желающіе участвовать въ нашемъ изданіи получать полистную плату, какая назначается въ лучшихъ и достаточнѣйшихъ духовныхъ изданіяхъ.

Всѣмъ духовнымъ журналамъ и епархіальнымъ вѣдомостямъ, "ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ" будетъ высылаться съ усерднейшою просьбою обмѣна изданіями.

Въ редакції "ВОСКРЕСНОГО ЧТЕНІЯ" можно получать книги:

1. Земная жизнь Господа Спасителя нашего Иисуса Христа. Издание третье. Ц. 1 р. съ перес.

2. Руководство къ послѣдовательному чтенію Учительныхъ книгъ Ветхаго Завѣта. Ц. 1 р. съ перес.

3. Руководство къ послѣдовательному чтенію Пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта. Издание второе, дополненное и исправленное. Ц. 1 р. съ пересылькою.

4. Пастырская жизнь по воззрѣніямъ вселенской Церкви. Ц. 35. к. съ перес.

### О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

"МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ"  
ВЪ 1872 ГОДУ.

Журналъ "Мірской Вѣстникъ" въ 1872 году будетъ издаваться по той-же основной программѣ какъ и въ прежніе годы.

Условия подписки на журналъ "Мірской Вѣстникъ".

Журналъ "Мірской Вѣстникъ" издается ежемѣсячно книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой; Въ 12-ти книж-

въхъ журнала помѣщено будетъ до 50 рисунковъ исполнен-  
ныхъ лучшими художниками; при первой книжкѣ приложенъ  
будетъ отлично исполненный *большой портретъ* Государи  
Императора Александра II. Кромѣ того подписавшіеся на  
журналъ «Мірской Вѣстнікъ» своевременно, получать въ  
продолженіи 1872 года бесплатно: при 1-й книжкѣ журнала  
православный *мѣсяцесловъ* на 1872 годъ съ портретомъ  
Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина  
Николаевича и *шесть хромолитографированныхъ снимковъ* съ  
древнихъ иконъ святыхъ Угодниковъ Божихъ, особо чтимыхъ  
каждымъ православнымъ, а именно: при 1-й книжкѣ: Образъ  
Богородицы Утоли моя печали;—при 3-й книжкѣ: Архистратигъ  
Михаилъ,—при 5-й книжкѣ св. Апостолъ Яковъ;—при 7-й  
 книжкѣ св. Иоаннъ Дамаскинъ. Объясненіе значенія означен-  
ныхъ святыхъ иконъ будеть сдѣлано согласно *Четыни Минеи*.

Цѣна за годовое изданіе журнала «Мірской Вѣстнікъ»  
съ бесплатными приложеніями остается прежняя т. е. 2 рубля  
90 к. сер., а за пересылку въ пользу почты слѣдуетъ прилагать  
50 к.

*Плата за пересылку журнала увеличена на основаніи вновь  
утвержденныхъ Министромъ Внутреннихъ дѣлъ—«Времен-  
ныхъ Постановлений по почтовой части» объявленныхъ  
въ 169 №: Правительственного Вѣстника. Размѣръ платы за  
пересылку газетъ и журналовъ въ 1872 году измѣненъ, и низ-  
шая плата за пересылку изданій выходящихъ одинъ разъ въ  
мѣсяцъ назначена 50 к.*

Согласно тому п. цѣна годовому изданію журнала Мір-  
ской Вѣстнікъ въ 1872 г. съ пересылкою назначается 3 р.  
40 к.

Желающіе получить *квитанцію* высылаютъ въ контору  
журнала, кромѣ подписныхъ денегъ одну 10-ти копѣчную  
 почтовую марку.

Желающіе получить въ 1872 году журналъ «Мірской  
Вѣстнікъ» посылаютъ свои требованія *исключительно въ*  
*Главную контору Редакціи* сего журнала, находящуюся въ  
С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу близъ Вознесен-  
скаго моста въ домѣ г. Франка № 89.

Редакторъ, Генералъ-Майоръ *A. Гейротъ*,  
«Мірской Вѣстнікъ» № 18-го подъ № 89 отъ 11-го

## КНИЖКИ ДЛЯ ШКОЛЬ.

Редакцію народнаго журнала «Мірской Вѣстникъ» изданы по настояще время 152 отдельныя книжки разныхъ наименованій для ШКОЛЬ. Книжки изданы тщательно, цѣною отъ 2 до 40 коп., подезны для начального учебно-нравственнаго самообразованія.

**КАТАЛОГЪ** книгамъ высылается желающимъ бесплатно. Съ требованиями на народный журналъ «Мірской Вѣстникъ» и отдельныя книжки слѣдуетъ обращаться въ главную контору сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ, близъ Вознесенскаго моста, домъ Франка, № 89.

Редакцію изданы вновь слѣдующія книжки:

**О земной жизни, учени и страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа,** съ 10 рис. изд. 1871 г. — 20

**ТОЛКОВЫЙ МОЛИТВЕННИКЪ,** «какъ возносить къ Господу молитвы» (необходимъ для каждого православного) изд. 1871 г. — 15.

**ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ И КУЛИКОВСКАЯ БИТВА,** съ 2 рис. изд. 1871 г. — 10.

**ТРОИЦКО-СЕРГІЕВСКАЯ ЛАВРА** съ 2 рис. изд. 1871 г. — 10.

**О ПОДПИСКѢ НА 1872 ГОДЪ** на

**„ВЕЧЕРНЮЮ ГАЗЕТУ“** на

**ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ.**

Съ 1 января 1872 г. „Вечерняя Газета“ начнетъ восьмой годъ своего существования и, не измѣняя ни въ чёмъ своей прежней программы, будетъ издаваться по прежнему ежедневно, не исключая дней слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ выйдетъ 360.

Въ 1872 году „Вечерняя Газета“ будетъ печататься по-

вымъ шрифтомъ, которымъ печатается эта газета съ октября мѣсяца текущаго 1871 года.

Каждый номеръ „Вечерней Газеты“ будетъ посыпаться во всѣ города Россіи въ бандеролихъ съ печатнымъ адресомъ каждого подписчика.

### ПОДПИСНАЯ ПѢНА:

Съ доставкою въ С.-Петербургъ и съ пересылкою въ губерніи	
На годъ 8 р. . . . .	На 6 мѣсяцевъ 4 р. 75 к.
„ 11 мѣсяцевъ. 7 . . . . .	„ 5 . . . . . 4
„ 10 „ . . . . .	„ 4 . . . . . 3, 25
„ 9 „ . . . . .	„ 3 „ . . . . . 2, 50 „
„ 8 „ . . . . .	„ 2 „ . . . . . 1, 75 „
„ 7 „ . . . . .	„ 1 „ . . . . . 1 „ — ;

Подписка принимается: въ главной конторѣ редакціи, „Вечерней Газеты“ въ С.-Петербургѣ, по Литейному проспекту, въ домѣ подъ № 42.

Контора редакціи покорнейше просить гг. иногороднихъ подписчиковъ: 1) объявлять свои требованія заблаговременно, чтобы не испытать поздняго получения газеты, такъ какъ заготовленіе бандеролей и печатныхъ адресовъ требуетъ времени; 2) присыпать адресы четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей къ подписывающему почтовой конторы, въ которой допускается раздача газетъ, губерніи и уѣзда, где она находится, и мѣста своего жительства и 3) если кто желаетъ имѣть вмѣстѣ съ газетою билетъ на ея полученіе, заявлять объ этомъ въ своемъ требованіи, прилагая почтовую марку на пересылку билета.

Всѣдствіе заявленія почтоваго департамента, редакція доводитъ до свѣдѣнія гг. подписчиковъ, что жалобы на получение №№ газеты должно дѣлать своевременно, т. е. не позже, какъ по полученіи слѣдующаго номера газеты.

Издатель и редакторъ К. В. ТРУБНИКОВЪ.

Більшіе сведения о газетѣ даются въ № 300.

Б. 1875 годъ „Вечерняя Газета“ будущимъ подписчикамъ.

## ДЕСЯТАЯ КНИЖКА НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

### “МИРСКОЙ ВѢСТИКЪ”

ВИДЫЛА СВОЕВРЕМЕННО И РАЗОСЛАНА ПОДПИСЧИКАМЪ: при  
помощи Е. Феофилакта Ильинского, А. М. Григорьева, А. И. Красина,  
А. И. Смирнова, А. И. Смирнова, А. И. Смирнова, А. И. Смирнова,

#### Содержание ея слѣдующее:

Отд. I. Архангельский соборъ (въ Москвѣ). (Съ рис.) С. Т.  
Ковалевъ.

Отд. II. Законоположенія: «по предупрежденію и пресѣченію  
преступлений противъ вѣры.»

Отд. III. Свадьба шута въ царствованіе Анны Ioановны. (Съ  
1 рис.) П. Н. Владыкинъ.

Кавказъ, завоеваніе его и подвиги кавказцевъ. (Съ  
1 рис.) И. В. Нестроевъ.

Обезьяны: Орангутангъ Гиббонъ и Ревунъ (Съ 1 рис.)

Наружный осмотръ лошади. (*Продолженіе*). Съ 10  
рис.).

Приготовленіе квасу и другихъ прохладительныхъ  
напитковъ.

Отд. IV. Стихотвореніе Подорцевъ.

Калифъ и его два сына. Арабская сказка В. С.....

Отд. V. Разныя извѣстія:

Заявленіе бухарскаго эмира преданности нашему Го-  
сударю.—Военные дѣйствія на Китайской границѣ  
и занятіе нашими войсками города и крѣпости Кульд-  
жи.—Изъ города Вѣрнаго.—Скачки въ Новочеркас-  
кѣ.—Заявленіе Чехами, переселившимися въ Россію,  
благоговѣйной признательности Государю Императору,  
Назнач. Празднованія Юбилея Императора Петра  
1-го.

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

- 1) Портретъ Его Императорскаго Высочества Великаго  
Князя Николая Николаевича Старшаго.—2) Внутренность  
архангельского собора въ Москвѣ.—3) Ледяной домъ.—4) II.  
С. Котляревскій.—5) Обезьяна орангутангъ.—И 10 рис. въ  
статьѣ: «Наружный осмотръ лошади.» Всего 15 рис.

АЛАНЧУК ОТАНДОАН АЛЖИНЫ РАТРОД

Содержание:

Речь Высокопреосвящ. Митрополита Киевского Арсения при встрече Государя Императора.—Речь Высокопреосвящ. архиепископа Евсея, Экзарха Грузии, при встрече Государя Императора.—Св. Иоанн Предтеча, Креститель Господа нашего Иисуса Христа. Протоиер. Н. Пухидинского.—Исторический свидетель о дне 1-го Августа, о празднике «Происхождение честных древ» и о месте нахождения Нерукотворенного Образа Спасителя, именуемого: «Св. Урусъ».—Объявления.

Г. IV. Слово о пребывании в гостях у А. А. Бадаевского (Гр. 10).  
Г. V. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 11).  
Г. VI. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 12).  
Г. VII. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 13).  
Г. VIII. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 14).  
Г. IX. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 15).  
Г. X. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 16).  
Г. XI. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 17).  
Г. XII. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 18).  
Г. XIII. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 19).  
Г. XIV. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 20).  
Г. XV. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 21).  
Г. XVI. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 22).  
Г. XVII. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 23).  
Г. XVIII. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 24).  
Г. XIX. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 25).  
Г. XX. Введение в книгу А. А. Бадаевского (Гр. 26).

Дозволено цензору. Ноября 30 дня, 1871 г. Вологда  
Въ типографії Губернскаго Правленія.